Mondberge Berechnung

« Was wird benotigt?

* Teleskop und klarer Himmel mit sichtbarer
Mondphase




Tag / Nachtgrenze Mond

Definition der selenografischen Colongitude
(Terminator)

0° Halbmond zunehmend
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Krater Theophilus

Schatten beobachtet Sb
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Erde Mond ist zur Halfte
beleuchtet - Halbphase

S=Sb/

a=90°
a = Phasenwi



Mondberge Berechnung
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Mondphasenwinkel f\
Halb - Neu Voll - Halb

‘4/ Sichtbarer Te!l des Mondes ~_

a - 90°...180°
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Mond ist mehr
als 50% beleuchtet!

a-> 0°...90°



Mondberge Berechnung

Sonne
Erde




Erde

Mond ist weniger
als 50% beleuchtet!

a - 90°...180



Mondberge Berechnung
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Krater Theophilus

Schatten beobachtet Sb
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Mondberge Berechnung

Beispielrechnung 04.09.04 um 03:00 MEZ

Krater Theophilus (Lange 25°E)
Phasenwinkel a = 61,77°

Selenografische Colongitude C oder Terminator =
146,55°




Mondberge Berechnung

1.) Langengraddifferenz des Kraters zum
Terminator - Winkel 3

B =180° - C - Langengrad Krater
B =180° - 146,55° - 25°




. Mondberge Berechnung

2.) Berechnung der Lange des wahren Schattens

Gilt Cosinus oder Sinus fur a ?
a=61,77° = es gilt der Sinus !!!




. Mondberge Berechnung

3.) Berechnung der Hohe des Kraterrandes

h=S/sin ()
h =32,23km / sin (8,45°)




